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ОБЛІК І КОНТРОЛЬ У СИСТЕМІ
АДМІНІСТРУВАННЯ ПДВ: ВЗАЄМОЗВ’ЯЗОК,

НАПРЯМИ ВДОСКОНАЛЕННЯ

Роз гля ну то сис те му об лі ку у про це сі ад мі ніс т ру ван ня ПДВ, об ґ рун то ва но її вза ємо зв’язок із
кон т роль но-пе ре ві ряль ною ро бо тою по дат ко вих ор га нів, за про по но ва но схе му елек т рон ної пе -
ре вір ки по дат ко вих зо бов’язань та по дат ко во го кре ди ту на осно ві вза ємо зв’яз ку елек т рон них
баз да них.

The authors examine the system of accounting in the process of VAT administering, motivates its
interconnection with the control and check work of tax organs and suggest a scheme of electronic
checkup of tax obbigations and tax credit based on the interconnection of electronic data bases.

Облік є од нією з ви хід них, пер шо чер го вих фун к цій по дат ко вих ор га нів, отож
рі вень йо го ви ко нан ня впли ває на ін ші скла до ві ро бо ти по дат ків ців, зок ре ма на
ре зуль та тив ність по дат ко во го кон т ро лю. Облік не об хід ний, на сам пе ред, для ство -
рен ня як най пов ні шої ба зи да них.

Знач ні об ся ги ін фор ма ції по тре бу ють від по від ної її сис те ма ти за ції, на яв нос ті
зв’яз ків між окре ми ми ма си ва ми для за без пе чен ня зруч нос ті ко рис ту ван ня та
швид кос ті по шу ку по тріб ної ін фор ма ції в кож но му кон к рет но му ви пад ку. Ство -
ри ти та ку чіт ко ор га ні зо ва ну сис те му об лі ку до сить склад но, і проб ле ма не ли ше
в тех ніч но му за без пе чен ні об лі ко вих про це дур. Тре ба роз ро би ти кон цеп цію об -
лі ку, ви зна чи ти зміст ін фор ма ції, яка має міс ти ти ся в ба зах да них, струк ту ру ва -
ти її за пев ни ми кри те рі я ми, по бу ду ва ти ло гіч ні лан цю ги окре мих ви дів або су -
куп нос тей да них, а це по тре бує на уко во го під хо ду.

На сьо год ні у фа хо вій еко но міч ній лі те ра ту рі пи тан ня ве ден ня об лі ку в по -
дат ко вих ор га нах ви світ лю ють ся ли ше з точ ки зо ру опи су, тех ні ки ви ко нан ня й
ав то ма ти за ції тих чи ін ших об лі ко вих про це дур. Зде біль шо го це на вчаль ні та на -
вчаль но-ме то дич ні по сіб ни ки – В.М. Анто но ва, В.А. Анто нюк, М.С. Ка ран фі -
ло ва, В.А. Они щен ка, Р.Е. Остро вер хої, С.П. Ріп пи, І.Ф. Ро га ча, М.А. Сен д зю -
ка. Але в цих пра цях не по ру шу ють ся проб ле ми об лі ку, не ана лі зу ють ся не до лі ки,
які фак тич но пе ре тво рю ють об лік на фун к цію, не пов’яза ну з по дат ко вим кон т -
ро лем, що, в свою чер гу, зни жує йо го ефек тив ність. Це зу мов лює ак ту аль ність
про ве ден ня на уко вих до слід жень у цій сфе рі.

© Тим чен ко О.М., Пис ли ця А.В., 2007
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Облі ко ва ро бо та в по дат ко вих ор га нах ве деть ся за різ ни ми на пря ма ми (об -
лік юри дич них осіб, об лік фі зич них осіб, об лік плат ни ків ПДВ, об лік не при бут -
ко вих ор га ні за цій та уста нов то що), кож ний із яких має спе ци фіч ні особ ли вос -
ті, а от же, по тре бує від по від них під хо дів до по бу до ви сис те ми об лі ку. В рам ках
од нієї стат ті не мож ли во охо пи ти всі на пря ми об лі ку, то му ува гу бу де зо се ред же -
но на до слід жен ні сис те ми об лі ку у сфе рі справ лян ня ПДВ. Ви бір зу мов ле ний
фіс каль ною зна чи міс тю цьо го по дат ку, час ти ми ви пад ка ми ухи лен ня від спла ти,
не за кон них від шко ду вань та ін ших по ру шень, яким мож на за по біг ти за умо ви
ство рен ня від по від ної сис те ми об лі ку. Акту аль ність те ми під си лю єть ся тим, що
“зап ро вад жен ня якіс но но вої мо де лі ад мі ніс т ру ван ня по дат ку на до да ну вар тість,
яка ба зу єть ся на ав то ма ти за ції про це сів збо ру та ана лі зу ін фор ма ції про рух сум
по дат ку в роз рі зі контр аген тів, що має над хо ди ти як від суб’єк тів гос по да рю ван -
ня, так і від бан ківсь ких уста нов та ор га нів Дер жав но го каз на чей ст ва Укра ї ни”1,
ви зна че но од ним із прі о ри тет них на пря мів ре фор му ван ня сис те ми ад мі ніс т ру -
ван ня ПДВ.

Отже, ме та стат ті – роз ро би ти мо дель вза ємо зв’яз ку ав то ма ти зо ва них баз да -
них у сфе рі справ лян ня ПДВ, здат ну за без пе чи ти ко рис ту ва ча (кон т ро лю ю чу
осо бу) не об хід ною ін фор ма цією і мож ли вість її опе ра тив но го ви ко ри стан ня у
про це сі кон т ро лю цьо го по дат ку.

Для до сяг нен ня по став ле ної ме ти на сам пе ред роз гля не мо, як по бу до ва на ни -
ніш ня сис те ма об лі ку плат ни ків і по дат ко вих над ход жень ПДВ.

З 1997 ро ку плат ни ки ПДВ за но сять ся до окре мо го Ре єс т ру, який бу ло ство -
ре но з ме тою:

– за без пе чен ня єди них прин ци пів іден ти фі ка ції плат ни ків ПДВ та їх ре єс -
т ра ції в ор га нах Дер жав ної по дат ко вої служ би;

– за без пе чен ня по дат ко вих ор га нів ін фор ма цією з Ре єс т ру для здій с нен ня
кон т ро лю за справ лян ням ПДВ;

– ор га ні за ції су ціль но го й ви бір ко во го ана лі зу;
– на дан ня ві до мос тей, що міс тять ся в Ре єс т рі плат ни ків ПДВ, ін шим дер -

жав ним ор га нам від по від но до чин но го за ко но дав ст ва Укра ї ни2.
Ре єстр ве деть ся з до по мо гою різ но го про грам но го за без пе чен ня за леж но від

рів ня по дат ко во го ор га ну. На рай он но му рів ні, на який при па дає основ не на ван -
та жен ня кон т роль но-пе ре ві ряль ної ро бо ти, Ре єстр фун к ці о нує у про гра мі “FOX
PRO”. Ре зуль тат за пи ту ко рис ту вач от ри мує у про гра мі “MС Excel”. При вхо ді в
Ре єстр ко рис ту ва че ві про по ну єть ся ввес ти рек ві зи ти плат ни ка, ін фор ма цію про

1
Указ Пре зи ден та Укра ї ни від 28 груд ня 2006 ро ку № 1154/2006 “Про рі шен ня Ра ди на -

ці о наль ної без пе ки і обо ро ни Укра ї ни” від 15 груд ня 2006 ро ку “Про за хо ди що до по пе ред жен -
ня і ней т ра лі за ції за гроз на ці о наль ній без пе ці, пов’яза них із не ста біль ніс тю пра во во го ре гу лю -
ван ня від но син у сфе рі ад мі ніс т ру ван ня по дат ку на до да ну вар тість”. 

2
На каз ДПА Укра ї ни № 79 від 01.03.2000 р. “Про за твер д жен ня По ло жен ня про ре єс т ра -

цію плат ни ків по дат ку на до да ну вар тість”.
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яко го по тріб но знай ти (на прик лад, код за ЄДРПОУ). У се ре до ви щі “Excel” ви -
бір ка з Ре єс т ру плат ни ків ПДВ ста но вить елек т рон ну таб ли цю, де у стов п чи ках
на ве де ні ви ди да них, а в ряд ках – ін фор ма ція що до плат ни ка (див. табл. 1).

Як вид но з таб ли ці, по каз ни ки, пе ред ба че ні в Ре єс т рі, за своєю сут ніс тю є
ли ше ан кет ни ми, ре єс т ра цій ни ми, ка лен дар ни ми й не мо жуть бу ти ви ко ри ста ні
для про ве ден ня ком п лек су кон т роль но-пе ре ві ряль них дій. Да ні, на ве де ні в ряд -
ках 11–13, 15–21, 23, прак тич но не ви ко рис то ву ють ся ін с пек то ром, кот рий про -
во дить ка ме раль ну пе ре вір ку де кла ра ції з ПДВ. Усі спро би з’ясу ва ти, як роз шиф -
ро ву ють ся ла тинсь кі аб ре ві а ту ри в за зна че них ряд ках, ви яви ли ся мар ни ми.
Та ким чи ном, із 23 пе ред ба че них ви дів да них ін с пек то ро ві ві до мий зміст 12-ти.
При цьо му для кон т ро лю він ви ко рис то вує до 10-ти. Як пра ви ло, ка ме раль но го
ін с пек то ра ці кав лять ін ди ві ду аль ний по дат ко вий но мер плат ни ка ПДВ, да та взят -
тя на об лік, знят тя з об лі ку та при чи на остан ньо го.

Інфор ма цію, що міс тить ся в Ре єс т рі, за пи ту ють та кож ін ші дер жав ні ор га -
ни, та кі як СБУ, про ку ра ту ра, ДПС. Але їх ці кав лять ли ше окре мі ре єс т ра цій ні
да ні, а са ме: да та ре єс т ра ції плат ни ком ПДВ, йо го ін ди ві ду аль ний по дат ко вий

Таб  ли  ця 1. Ви ди да них, що за но сять ся до Ре єс т ру плат ни ків ПДВ

з/п
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но мер та но мер сві доц т ва, да та та при чи на знят тя з об лі ку плат ни ків ПДВ. Але
ці да ні мож на бу ло б від об ра зи ти й у ін ших, вже іс ну ю чих, ре єс т рах – Єди но му
бан ку да них плат ни ків по дат ків – юри дич них осіб і Дер жав но му ре єс т рі фі зич -
них осіб (ДРФО). До ре чі, як що по рів ня ти зміст Єди но го бан ку да них плат ни ків
по дат ків – юри дич них осіб і Ре єс т ру плат ни ків ПДВ, то час ти на да них дуб лю -
єть ся (на прик лад, код плат ни ка згід но з ЄДРПОУ, на зва плат ни ка.)

Про ве де ний ана ліз дає змо гу ре зю му ва ти, що із чо ти рьох пун к тів ме ти ство -
рен ня Ре єс т ру плат ни ків ПДВ за без пе че но ли ше єди ні прин ци пи іден ти фі ка ції та
ре єс т ра ції плат ни ків ПДВ, а та кож на дан ня ін фор ма ції ін шим дер жав ним ор га -
нам. А що сто су єть ся су ціль но го й ви бір ко во го ана лі зу, то за ви да ми да них, пе -
ред ба че ни ми в Ре єс т рі, мож на ли ше ана лі зу ва ти ди на мі ку за галь ної кіль кос ті
плат ни ків ПДВ, спів від но шен ня взя тих та зня тих з об лі ку плат ни ків, а та кож при -
чи ни знят тя з ре єс т ра ції, як що остан ня ма ла міс це. Ре єстр міс тить ду же об ме же -
ну ін фор ма цію що до мож ли вос тей здій с нен ня по дат ко во го кон т ро лю. На да ю чи
змо гу вста но ви ти факт іс ну ван ня плат ни ка ПДВ і ча со ві ме жі йо го фун к ці о ну ван -
ня, що по тріб но під час про ве ден ня зу стріч них пе ре ві рок або пе ре ві рок пра виль -
нос ті опо дат ку ван ня у ви пад ках, ко ли контр агент не є плат ни ком ПДВ, Ре єстр аж
ні як не до по ма гає кла си фі ку ва ти плат ни ків ПДВ за гру па ми ри зи ків, щоб ві ді бра -
ти їх для здій с нен ня пе ре ві рок. На сьо год ні для роз по ді лу плат ни ків за ка те го рі -
я ми ува ги по дат ко вий ін с пек тор зму ше ний звер та ти ся до різ них, не пов’яза них
між со бою, ін фор ма цій них сис тем та баз да них, а са ме: да них по дат ко вої звіт нос ті
“Бест-Звіт”, вантажно-митних де кла ра цій, ав то ма ти зо ва них ін фор ма цій них сис -
тем “Ре єстр плат ни ків по дат ків”, “Облік по дат ків і пла те жів”, “Фор ма № 1ДФ”,
“Аудит”, “Піль ги”, “Ре єс т ра ція фі зич них осіб – плат ни ків по дат ку на до да ну вар -
тість”, “Роз ши ре ний по шук у схе мах, що ви ко рис то ву ють ся суб’єк та ми гос по да -
рю ван ня з ме тою мі ні мі за ції об’єк тів опо дат ку ван ня і ухи лен ня від спла ти по дат -
ків”, “По шук”, баз да них “Фік тив ні суб’єк ти гос по да рю ван ня”, “Зло чи ни”.

Па ра лель но з Ре єс т ром плат ни ків ПДВ, що ве деть ся на за галь но дер жав но -
му рів ні, іс ну ють та кож ба зи да них об лас но го та рай он но го рів нів, які да ють змо -
гу от ри ма ти ін фор ма цію про плат ни ка ПДВ. При кла дом ба зи да них об лас но го
рів ня є ав то ма ти зо ва на ін фор ма цій на сис те ма (АІС) “По дат ки” (див. табл. 2). Із
пе ре лі че них 16-ти пун к тів ме ню в ДПІ мож на ак ти ву ва ти ли ше 7. При чо му не
ко жен із ак ти во ва них пун к тів ме ню мо же на да ти по тріб ну ін фор ма цію.

Крім то го, пункт ме ню “Інтег ро ва ний об раз плат ни ка”, який пе ред ба чає на -
дан ня важ ли вих для кон т ро лю ві до мос тей, та ких як об ся ги екс пор ту та ім пор ту,
ба ланс під при єм ст ва (Фор ма 1), звіт про фі нан со ві ре зуль та ти (Фор ма 2), по каз -
ни ки де кла ра ції про при бу ток, по каз ни ки та ана ліз де кла ра ції з ПДВ, роз ра хун -
ки з бюд же том (на ра хо ва ні та спла че ні су ми), су ми по дат ко во го бор гу та пе ре -
плат, піль ги в опо дат ку ван ні, ре зуль та ти про ве де них пе ре ві рок, та кож не пра цює
в ДПІ. На то мість що до кон к рет но го плат ни ка ви да єть ся ре єс т ра цій но-ан кет на
ін фор ма ція, згру по ва на у три бло ки:
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1. Ре єс т ра цій ні да ні (основ на ДПІ, іден ти фі ка цій ний код, пов на на зва СПД,
да та ре єс т ра ції в ДПІ, основ ний вид ді яль нос ті, ор ган управ лін ня, ор га ні за цій -
но-пра во ва фор ма, фор ма влас нос ті, фор ма фі нан су ван ня, ста тут ний фонд, кіль -
кість пра ців ни ків, фак тич на та юри дич на ад ре си).

2. Да ні про по са до вих осіб (по са да, ПІБ, те ле фон ди рек то ра та го лов но го
бух гал те ра).

3. Інфор ма ція що до сві доц т ва плат ни ка ПДВ (но мер сві доц т ва, да ти ви да чі
й ану лю ван ня сві доц т ва, при чи на ану лю ван ня сві доц т ва)*.

На рай он но му рів ні пра цює АІС “РПП”, яка міс тить ли ше ре єс т ра цій ні, ад -
рес ні да ні про плат ни ка, зок ре ма чи є суб’єкт гос по да рю ван ня плат ни ком ПДВ,
ко ли він був за ре єс т ро ва ний. Вва жа єть ся, що “РПП” є більш “жи вою” ба зою,
ніж Ре єстр плат ни ків ПДВ, оскіль ки остан ній онов лю єть ся при близ но раз на три
дні, а АІС “РПП” – що дня.

За уваж те, АІС “По дат ки”, так са мо як і “РПП”, вста нов ле на у від ді лі ка ме -
раль них пе ре ві рок ДПІ по ки що тіль ки на комп’юте рі на чаль ни ка від ді лу.
Інспек то ри, кот рі без по се ред ньо здій с ню ють пе ре вір ки, не ма ють по стій но го до -
сту пу до цих ін фор ма цій них сис тем. Кож на з них міс тить ві до мос ті ли ше про

*
Сто сов но цьо го бло ку по каз ни ків да ні в ре жи мі пе ре гля ду ін тег ро ва но го об ра зу плат ни -

ка по дат ків не на во дять ся (тоб то є ли ше на зви стов п чи ків, а са мих да них не має).

Т а б  ли  ця 2. Ви ди да них, пе ред ба че ні у АІС “По дат ки”

з/п
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плат ни ків, за ре єс т ро ва них у від по від ній ДПА або ДПІ. Та ким чи ном, по дат ко -
вий ін с пек тор не мо же от ри ма ти з цих ін фор ма цій них сис тем да ні про контр -
аген та, який пе ре бу ває на об лі ку в ін шій ДПІ.

Отже, іс ну ван ня окрім Ре єс т ру плат ни ків ПДВ ще де кіль кох сис тем, де міс -
тить ся ін фор ма ція про плат ни ків цьо го по дат ку, при зво дить ли ше до дуб лю ван -
ня да них. На ко пи че на в них ін фор ма ція не мо же ви ко рис то ву ва тись при пе ре -
вір ках до сто вір нос ті по дат ко вих зо бов’язань та по дат ко во го кре ди ту, а от же, й
су ми ПДВ, що під ля гає спла ті до бюд же ту або від шко ду ван ню. Са ме вста нов лен -
ня до сто вір нос ті за яв ле ної до від шко ду ван ня су ми ПДВ на сьо год ні є од нією з
най гос т рі ших проб лем ад мі ніс т ру ван ня цьо го по дат ку.

То му по стає пи тан ня: чи по тріб на та ка сис те ма об лі ку у сфе рі справ лян ня
ПДВ уза га лі? Якщо Ре єстр плат ни ків ПДВ і на да лі слу гу ва ти ме ли ше для фік су -
ван ня ре єс т ра цій них, ка лен дар них та ан кет них да них, то їх мож на за но си ти до
Єди но го бан ку да них, як що плат ник ПДВ – юри дич на осо ба, або до ДРФО, як -
що плат ник є фі зич ною осо бою. Для зруч нос ті зав ж ди мож на ви ді ли ти спи сок
плат ни ків ПДВ із Єди но го бан ку да них або з ДРФО окре мо, здій с нив ши від по -
від ний за пит. А як що да ні Ре єс т ру ви ко рис то ву ва ти для по даль шо го кон т ро лю у
сфе рі справ лян ня ПДВ, слід сут тє во змі ни ти зміст ін фор ма ції, що бу де до ньо го
за но си ти ся. Це ма ють бу ти да ні, які ха рак те ри зу ють сту пінь ри зи ку не спла ти
ПДВ чи де кла ру ван ня не дос то вір них да них.

На ко пи чу ю чи від по від ну ін фор ма цію в Ре єс т рі, мож на зав ж ди швид ко ви -
ді ли ти гру пу плат ни ків, для яких ха рак тер ний той чи ін ший вид ри зи ку. На прик -
лад, вва жа єть ся, що пев ний ри зик для дер жа ви ста нов лять плат ни ки ПДВ, кот -
рі зай ма ють ся екс пор т ни ми опе ра ці я ми. Отже, до ціль но пе ред ба чи ти від по від ну
по знач ку для ви ок рем лен ня за по тре би да ної гру пи плат ни ків. Ри зик для дер жа -
ви ста но вить та кож гру па плат ни ків, які по стій но за яв ля ють су ми ПДВ до від -
шко ду ван ня з бюд же ту або де кла ру ють до спла ти не знач ні су ми ПДВ, ма ю чи при
цьо му ве ли кі обо ро ти з ре алі за ції то ва рів, ро біт, по слуг. Від по від ні по знач ки що -
до та ких плат ни ків та кож слід пе ред ба чи ти в Ре єс т рі. Мож ли вість ви ок рем лен -
ня гру пи плат ни ків за від по від ним ви дом ри зи ку до по мо же пра виль но ві ді бра ти
суб’єк тів гос по да рю ван ня для про ве ден ня те ма тич них та ком п лек с них до ку мен -
таль них пе ре ві рок. 

Як за зна ча ло ся ви ще, од нією з на галь них проб лем є вста нов лен ня до сто вір -
нос ті по дат ко во го кре ди ту та сум ПДВ, за яв ле них до від шко ду ван ня. Як ві до мо,
за раз ця проб ле ма розв’язу єть ся шля хом про ве ден ня зу стріч них пе ре ві рок. Для
цьо го до від по від но го по дат ко во го ор га ну елек т рон ною пош тою над си ла єть ся за -
пит, де вка зу ють ся но ме ри по дат ко вих на клад них, на яв ність яких слід пе ре ві ри -
ти в контр аген та. Але, по-пер ше, на яв ність на клад них не є оста точ ним до ка зом,
що за зна че на в них су ма ПДВ на дій ш ла до бюд же ту. По-дру ге, зу стріч на пе ре -
вір ка на ле жить до ка те го рії по за пла но вих – її про ве ден ня по ру шує зви чай ний
гра фік ро бо ти як по дат ко во го ор га ну, так і плат ни ка. У зв’яз ку з цим ви ни кає
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пи тан ня: чи мож ли во здій с ни ти пе ре вір ку по дат ко во го кре ди ту та за яв ле них до
від шко ду ван ня сум ПДВ у по дат ко во му ор га ні без за про шен ня плат ни ка з від -
по від ни ми під твер д жу ю чи ми до ку мен та ми? Щоб від по віс ти, спро бу є мо від тво -
ри ти по слі дов ність ета пів та кої пе ре вір ки.

Згід но з ме ха ніз мом фун к ці о ну ван ня ПДВ в Укра ї ні, су ма, котра під ля гає
від шко ду ван ню з бюд же ту, спо чат ку має бу ти спла че на в бюд жет суб’єк том гос -
по да рю ван ня, який є контр аген том плат ни ка, що пре тен дує на від шко ду ван ня.
Отже, при пе ре вір ці тре ба вста но ви ти факт та кої спла ти. Стан роз ра хун ків із
бюд же том від об ра жа єть ся в осо бо во му ра хун ку плат ни ка (автоматизоване робоче
місце “TAX”). На ра хо ва на до спла ти су ма за де кла ра цією ста но вить різ ни цю по -
дат ко вих зо бов’язань і по дат ко во го кре ди ту. Обид ва по каз ни ки, у свою чер гу,
скла да ють ся із сум ПДВ, за зна че них у по дат ко вих на клад них. 

Роз гля не мо си ту а цію, ко ли по дат ко вий кре дит плат ни ка, що пре тен дує на
від шко ду ван ня, скла да єть ся із су ми ПДВ, від би тої в од ній по дат ко вій на клад ній
(рис. 1). То ді су ма ПДВ, за зна че на у дру го му при мір ни ку цієї на клад ної, що зна -
хо дить ся в контр аген та, має бу ти від би та в йо го по дат ко вих зо бов’язан нях. Якщо
при пе ре вір ці вста нов ле но на яв ність від по від ної по дат ко вої на клад ної в контр -
аген та й су ма ПДВ, на ра хо ва на в йо го осо бо во му ра хун ку, спла че на в бюд жет, то
під став для від мо ви у від шко ду ван ні не має. При цьо му слід пам’ята ти, що по дат -
ко ві зо бов’язан ня та по дат ко вий кре дит плат ни ків ПДВ за зви чай скла да ють ся із
сум, за зна че них у чис лен них по дат ко вих на клад них, тож пе ре вір ку тре ба ро би ти
окре мо по кож ній на клад ній.

Пе ре вір ка мо же здій с ню ва тись за та кою схе мою (рис. 2). По дат ко вий ін с -
пек тор за да ни ми елек т рон ної де кла ра ції роз шиф ро вує су ми по дат ко вих зо -
бов’язань та по дат ко во го кре ди ту в роз рі зі по дат ко вих на клад них. Да лі за рек ві -

Рис . 1. Схе ма вза ємо зв’яз ку по дат ко вих зо бов’язань та по дат ко вих кре ди тів 
плат ни ків по дат ків – контр аген тів

Плат ник, що пре тен дує 
на від шко ду ван ня

По дат ко ва 
на клад на № n

По дат ко ва 
на клад на № n

ПЗ – ПК = БВ (0)

Бюд жет

ПЗ – ПК = ПДВ у бюд жет

Контр агент
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зи та ми кон к рет ної на клад ної він іден ти фі кує контр аген та і вста нов лює, чи пе ре -
бу ває остан ній на об лі ку плат ни ків ПДВ. По тім по дат ко вий ін с пек тор звер та єть -
ся до осо бо во го ра хун ку контр аген та й ана лі зує стан роз ра хун ків із бюд же том.
Якщо вста нов лю єть ся на яв ність за бор го ва нос ті, прий нят тя рі шен ня про від шко -
ду ван ня при зу пи ня єть ся. Якщо за бор го ва нос ті не має, то від осо бо во го ра хун ку
слід пе рей ти до по дат ко вої де кла ра ції контр аген та, щоб ви ок ре ми ти йо го по дат -
ко ві зо бов’язан ня та по дат ко вий кре дит. Да лі по тріб но роз шиф ру ва ти су му по -
дат ко вих зо бов’язань у роз рі зі по дат ко вих на клад них і вста но ви ти, чи є з-по між
них на клад на, яка ці ка вить кон т ро лю ю чу осо бу.

Аби здій с ни ти та ку пе ре вір ку в елек т рон но му ре жи мі, не об хід но ма ти
фай ли Ре єс т ру плат ни ків ПДВ, де кла ра цій з ПДВ, осо бо вих ра хун ків плат ни -
ків, а та кож ре єс т ру по дат ко вих на клад них. На жаль, остан ній по ки що іс нує
ли ше у про ек ті. На дум ку фа хів ців-прак ти ків, за про вад жен ня елек т рон ної звіт -
нос ті, зок ре ма ре єс т ру по дат ко вих на клад них, – один зі шля хів по ліп шен ня
ад мі ніс т ру ван ня по дат ку на до да ну вар тість. По дан ня до по дат ко вої ін с пек ції
звіт нос ті та ре єс т рів по дат ко вих на клад них у елек т рон но му ви гля ді дасть змо -
гу іс тот но ско ро ти ти стро ки про ве ден ня пе ре ві рок що до пра во мір нос ті за яв -
ле них до від шко ду ван ня сум ПДВ, а та кож своє час но про вес ти са му про це ду -
ру від шко ду ван ня3.

При роз роб ці та ко го ре єс т ру слід про ду ма ти, яка ін фор ма ція бу де до
ньо го за но си тись і чи бу де во на до стат ньою для про ве ден ня пе ре вір ки. На
на шу дум ку, обов’яз ко во має за зна ча ти ся но мер по дат ко вої на клад ної, да та
її ви пис ки, на зва та по дат ко вий но мер плат ни ка, опо дат ко ву ва ні обо ро ти та
су ми ПДВ.

3
По дан ня звіт нос ті в елек т рон но му ви гля ді – ре аль на ви мо га ча су // По дат ко вий, бан -

ківсь кий, мит ний кон суль тант. – 2007. – № 29 (612) від 16 лип ня 2007 ро ку. – С. 2.

Ри с . 2. Схе ма пе ре вір ки до сто вір нос ті су ми ПДВ, за яв ле ної до від шко ду ван ня
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Крім то го, має бу ти пе ред ба че но мож ли вість пе ре хо ду від од но го елек т рон -
но го до ку мен та до ін шо го з до по мо гою гі пер по си лань. На прик лад, аби від Ре єс -
т ру плат ни ків ПДВ пе рей ти до осо бо во го ра хун ку, в пер шо му для кож но го плат -
ни ка має за зна ча ти ся но мер цьо го ра хун ку із влас ти віс тю гі пер по си лан ня.
По каз ник на ра хо ва ної в осо бо во му ра хун ку су ми ПДВ до спла ти по ви нен ма ти
зв’язок із де кла ра цією з ПДВ. По каз ни ки по дат ко вих зо бов’язань і по дат ко во го
кре ди ту слід пов’яза ти з ре єс т ром по дат ко вих на клад них. 

Ре алі за ція за про по но ва но го ал го рит му елек т рон ної пе ре вір ки мож ли ва шля -
хом ство рен ня WEB-сто рін ки, ма кет якої на ве де но на рис. 3. У ме ню цієї WEB-
сто рін ки пе ред ба че но всі пун к ти, не об хід ні для про ве ден ня пе ре вір ки. Ко рис ту -
ю чись від по від ним пун к том, по дат ко вий ін с пек тор мо же знай ти по тріб ну йо му
ін фор ма цію на кож но му ета пі пе ре вір ки.

Слід за зна чи ти, що про по зи ція об’єд на ти опе ра тив ні ін фор ма цій ні ре сур си
дер жав них ор га нів і ство ри ти на рів ні ви ко нав чої вла ди єди ний ін тег ро ва ний
банк опе ра тив них да них та по бу ду ва ти ав то ма ти зо ва ну сис те му ад мі ніс т ру ван ня
по дат ку на до да ну вар тість із за про вад жен ням су час них на уко вих ме то дів про -
гно зу ван ня, ана лі зу й ад мі ніс т ру ван ня ПДВ бу ла ви су ну та ще де кіль ка ро ків то -
му4. Але на сьо год ні цю ідею ще не ре алі зо ва но. На ша про по зи ція пов’яза ти
окре мі ба зи да них між со бою з ме тою за без пе чен ня мож ли вос ті елек т рон ної пе -
ре вір ки до сто вір нос ті су ми ПДВ, що під ля гає спла ті й, особ ли во, від шко ду ван -
ню з бюд же ту, є фак тич но пер шим і, ма буть, не єди ним ва рі ан том розв’язан ня
цієї проб ле ми. То му на уко вий по шук ство рен ня ефек тив ної сис те ми вза ємо зв’яз -
ку об лі ку та кон т ро лю у сфе рі ад мі ніс т ру ван ня ПДВ не за вер шу єть ся. Окрім су -
то еко но міч но го об ґ рун ту ван ня він по тре бує та кож се рйоз них роз ро бок у сфе рі
про грам но го за без пе чен ня та ство рен ня по туж ної комп’ютер ної ба зи.

4
Інфор ма цій ні тех но ло гії в ад мі ніс т ру ван ні по дат ку на до да ну вар тість: Навч. по сіб. –

Ірпінь: Нац. акад. ДПС Укра ї ни, 2004. – 342 с. – С. 24.

Ри с . 3. Ма кет WEB-сто рін ки “Пе ре вір ка ПДВ”
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